Lernsituationen zum Thema Kraft-Wärme-Kopplung/Brennstoffzelle 
im Berufsbereich SHK 

Im Rahmen der Landesinitiative Brennstoffzelle Niedersachsen (LIBZ) führt das Heinz-Piest-Institut für Handwerkstechnik an der Leibniz Universität Hannover das Projekt "Informations- und Schulungskonzept Brennstoffzellen für das Niedersächsische Handwerk" durch. Unterstützt wird dieses Projekt vom Niedersächsischen Umweltministerium und der EWE AG in Oldenburg. Eine wichtige Zielgruppe stellen die Berufsschullehrer für den Ausbildungsberuf "Anlagenmechaniker Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik" dar. 

Für diesen Adressatenkreis wurde im Frühjahr 2006 eine Fortbildungsmaßnahme vom Niedersächsischen Landesamt für Lehrerbildung und Schulentwicklung (NiLS) ausgeschrieben. In diesem Workshop erarbeiteten Berufsschullehrer vier Lernsituationen für das Lernfeld "Integrieren Ressourcen schonender Anlagen in Systeme der Gebäude- und Energietechnik mit dem Schwerpunkt Blockheizkraftwerke und Brennstoffzelle". 

Die erarbeiteten Lernsituationen zu den Themen 

· "Energie - Kundenberatung", 
· "Anforderungen an BHKW", 
· "Aufbau und Funktion von BHKW-Anlagen" sowie 
· "Aufbau und Funktion von Brennstoffzellen" 
wurden im 4. Ausbildungsjahr erprobt. Die daraus gewonnenen Erkenntnisse wurden in die bestehenden Unterlagen eingearbeitet und an die Notwendigkeiten der didaktischen Umsetzung angepasst. 

Sie können die erarbeiteten Lernsituationen gern in Ihrem Unterricht verwenden. Wir würden uns jedoch freuen, wenn Sie eine Bewertung der vorliegenden Lernsituationen und ggf. Verbesserungsvorschläge vornehmen würden! Den Bogen schicken Sie bitte an die Fax-Nr. 0511-70155-32! Bitte denken Sie daran, unten Ihre Adresse einzutragen, damit wir uns ggf. bei Rückfragen mit Ihnen in Verbindung setzen können.
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Wir freuen uns über eine Kontaktaufnahme, wenn Sie sich darüber hinaus für eine Zusammenarbeit oder einen Gedankenaustausch mit uns interessieren!

Ansprechpartner: 
Wolfgang Koschorke

Heinz-Piest-Institut für Handwerkstechnik

an der Leibniz Universität Hannover

Tel.: 05 11/7 01 55-24; Fax: 05 11/7 01 55-32
E-Mail: koschorke@hpi-hannover.de 
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